

《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷主要篇目介绍

中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷，收入习近平同志2013年3月至2021年11月期间在国际场合的演讲、讲话、致辞、发言等重要文稿136篇。现将这两卷专题文集的主要篇目介绍如下。

《顺应时代前进潮流，促进世界和平发展》

是2013年3月23日习近平同志在俄罗斯莫斯科国际关系学院的演讲。这次访问俄罗斯，是习近平同志担任中国国家主席后第一次出访。演讲深入阐述了中国对世界形势的看法和对国际关系的立场主张。指出，这个世界，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。要跟上时代前进步伐，就不能身体已进入二十一世纪，而脑袋还停留在过去，停留在殖民扩张的旧时代里，停留在冷战思维、零和博弈的老框框内。面对国际形势的深刻变化和世界各国同舟共济的客观要求，各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，各国民应该一起来维护世界和平、促进共同发展。强调，“鞋子合不合脚，自己穿了才知道”。一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民最有发言权。我们要实现的中国梦，不仅造福中国人民，而且造福各国人民。

《永远做可靠朋友和真诚伙伴》

是2013年3月25日习近平同志在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心的演讲。演讲总结中非友好关系发展的宝贵经验，全面阐述了中非共谋和平、同促发展的政策主张。指出，中非从来都是命运共同体，共同的历史遭遇、共同的发展任务、共同的战略利益把我们紧紧联系在一起。我们都把对方的发展视为自己的机遇，都在积极通过加强合作促进共同发展繁荣。对待非洲朋友，我们讲一个“真”字；开展对非合作，我们讲一个“实”字；加强中非友好，我们讲一个“亲”字；解决合作中的问题，我们讲一个“诚”字。

《弘扬人民友谊，共创美好未来》

是2013年9月7日习近平同志在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学的演讲。

指出，为了使欧亚各国经济联系更加紧密、相互合作更加深入、发展空间更加广阔，可以用创新的合作模式，共同建设“丝绸之路经济带”。这是一项造福沿途各国人民的大事业。

《携手建设中国-东盟命运共同体》

是2013年10月3日习近平同志在印度尼西亚国会的演讲。指出，中国和东盟国家山水相连、血脉相亲。东南亚地区自古以来就是海上丝绸之路的重要枢纽，中方愿同印尼和其他东盟国家共同努力，携手建设更为紧密的中国-东盟命运共同体，共同建设“二十一世纪海上丝绸之路”。中国倡议筹建亚洲基础设施投资银行，愿支持本地区发展中国家包括东盟国家开展基础设施互联互通建设。

《加强核安全既是我们的共同承诺也是我们的共同责任》

是2014年3月24日习近平同志在荷兰海牙核安全峰会上讲话的主要部分。指出，加强核安全是一个持续推进进程，核能事业发展不停步，加强核安全的努力就不能停止。要坚持理性、协调、并进的核安全观，把核安全进程纳入健康持续发展的轨道；发展和安全并重，以确保安全为前提发展核能事业；权利和义务并重，以尊重各国权益为基础推进国际核安全进程；自主和协作并重，以互利共赢为途径寻求普遍核安全；治标和治本并重，以消除根源为目标全面推进核安全努力。

《文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力》

是2014年3月27日习近平同志在法国巴黎联合国教科文组织总部的演讲。指出，文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴，是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力，需要秉持正确的态度和原则。应该推动不同文明相互尊重、和谐共处，让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。中国人民将按照时代的新进步，推动中华文明创造性转化和创新性发展，让中华文明同世界各国丰富多彩的文明一道，为人类提供正确的精神指引和强大的精神动力。

《在德国科尔伯基金会的演讲》

是2014年3月28日习近平同志对中国坚持走和平发展道路为主题发表的讲话。指出，走和平发展道路，是中国对国际社会关注中国发展走向的回应，更是中国人民对实现自身发展目标的自信和自觉。这种自信和自觉，来源于中华文明的深厚渊源，来源于对实现中国发展目标条件的认知，来源于对世界发展大势的把握。中国人民从自身经历中形成了走和平发展道路的自觉选择，我们也真诚希望世界各国都走和平发展道路。中国将坚定不移维护自己的主权、安全、发展利益，任何国家都不要指望我们会吞下损害中国主权、安全、发展利益的苦果。

《在布鲁日欧洲学院的演讲》

是2014年4月1日习近平同志的讲话。指出，为了把中欧关系推向前进，中方需要加深对欧洲的了解，欧盟也需要加深对中国的了解。观察和认识中国，历史和现实都要看，物质和精神也要看。脱离了中国的历史，脱离了中国的文化，脱离了中国人的精神世界，脱离了当代中国的深刻变革，是难以正确认识中国的。中国不能全盘照搬别国的政治制度和发展模式，否则的话不仅会水土不服，而且会带来灾难性后果。独特的文化传统、独特的历史命运、独特的国情，注定了中国必然走适合自己特点的发展道路。中欧要共同努力构建和平、增长、改革、文明四座桥梁，建设

更具全球影响力的中欧全面战略伙伴关系。

《积极树立亚洲安全观，共创安全合作新局面》

是2014年5月21日习近平同志在上海举行的亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会上的讲话。指出，亚洲人民对和平稳定的渴望更加强烈，对携手应对安全挑战的需求更加迫切。

应该积极倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，创新安全理念，搭建地区安全和合作新架构，努力走出一条共建、共享、共赢的亚洲安

全之路。要尊重和保障每一个国家安全，统筹维

护传统领域和非传统领域安全，通过对话合作

促进各国和本地区安全，发展和安全并重以实

现持久安全。

《弘扬丝路精神，深化中阿合作》

是2014年6月5日习近平同志在北京举行的中阿合

作论坛第六届部长级会议开幕式上的讲话。讲

话概括了丝绸之路精神，并首次集中阐述共商

共建共享原则。指出，千百年来，丝绸之路承载

的和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢精

神薪火相传，要弘扬丝绸之路精神，为发展增

动力，为合作添活力，不断深化全面合作、共同发

展的中阿战略合作关系。

《努力构建中拉关系五位一体新格局》

是2014年7月17日习近平同志在巴西利亚举行的中国-拉美和加勒比国家领导人会晤上主

旨讲话的主要部分。讲话提议共同宣布建立

平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关

系，努力构建政治上真诚互信、经贸上合作共

赢、人文上互学互鉴、国际事务中密切协作、整

体合作和双边关系相互促进的中拉关系五位一

体新格局，努力构建携手共进的命运共同体。

《深化互联互通伙伴关系，共建发展和命运

共同体》

是2014年11月8日习近平同志在北京举行的“加强互联互通伙伴关系”东道主

对话会上讲话的主要部分。指出，我们要建设的

互联互通，应该是基础设施、制度规章、人员交

流三位一体，应该是政策沟通、设施联通、贸易

畅通、资金融通、民心相通五大领域齐头并进。

“一带一路”和互联互通是相融相近、相辅相成的，要深化互联互通伙伴关系，优化亚洲区域合

作，共建发展和命运共同体。

《共襄区域合作盛举，共创亚太美好未

来》

是2014年11月9日习近平同志在北京举行的亚太经合组织工商领导人峰会开幕式上讲

话的主要部分。指出，亚太的未来，正处在关键的路口。我们有责任为本地区人民创造和实现亚太梦想。这个梦想，就是坚持亚太大家庭精神和命运共同体意识，顺应和平、发

展、合作、共赢的时代潮流，共同致力于亚太繁

荣进步；就是继续引领世界发展大势，为人类

福祉作出更大贡献；就是让经济更有活力，贸

易更加自由，投资更加便利，道路更加通畅，人

与人交往更加密切；就是让人民过上更加安

宁富足的生活，让孩子们成长得更好、工作得

更好、生活得更好。

《迈向命运共同体，开创亚洲新未来》

是2015年3月28日习近平同志在博鳌亚洲论坛二〇一五年年会上的主旨演讲。指出，面对风

云变幻的国际和地区形势，我们要把握世界大

势，跟上时代潮流，共同营造对亚洲、对世界都

更为有利的地区秩序，通过迈向亚洲命运共同

体，推动建设人类命运共同体。必须坚持各国相

互尊重、平等相待，坚持合作共赢、共同发展，坚

持实现共同、综合、合作、可持续的安全，坚持不

同文明兼容并蓄、交流互鉴。强调，“一带一路”

建设秉持的是共商、共建、共享原则，不是封闭

的，而是开放包容的；不是中国一家的独奏，而

是沿线国家的合唱。“一带一路”建设不是要替

代现有地区合作机制和倡议，而是要在已有基

础上，推动沿线国家实现发展战略相互对接、优

势互补。

《携手构建合作共赢新伙伴，同心打造人

类命运共同体》

是2015年9月28日习近平同志在美国纽约联

合国总部举行的第七十届联合国大

会一般性辩论时的讲话。指出，和平、发展、公

平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值，也

是联合国的崇高目标。当今世界，各国相互依

存、休戚与共。我们要继承和弘扬联合国宪章的

宗旨和原则，构建以合作共赢为核心的新型国

际关系，打造人类命运共同体。为此，要建立平

等相待、互商互谅的伙伴关系；营造公道正义、

共建共享的安全格局；谋求开放创新、包容互

鉴的发展前景；促进和而不同、兼收并蓄的文明交

流；构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系。强调，

中国人民的梦想同各国人民的梦想息息相通，

来源于对世界发展大势的把握。中国人民从自

身经历中形成了走和平发展道路的自觉选择，

我们真诚希望世界各国都走和平发展道路。

中国将坚定不移维护自己的主权、安全、发展

利益。任何国家都不要指望我们会吞下损害中

国主权、安全、发展利益的苦果。

《在布鲁日欧洲学院的演讲》

是2014年4月1日习近平同志的讲话。指出，为了把中欧关系推

向前进，中方需要加深对欧洲的了解，欧盟也

需要加深对中国的了解。观察和认识中国，历

史和现实都要看，物质和精神也要看。脱离了

中国的历史，脱离了中国的文化，脱离了中国

人的精神世界，脱离了当代中国的深刻变革，

是难以正确认识中国的。中国不能全盘照搬

别国的政治制度和发展模式，否则的话不仅

会水土不服，而且会带来灾难性后果。独特的

文化传统、独特的历史命运、独特的国情，注

定了中国必然走适合自己特点的发展道路。

中欧要共同努力构建和平、增长、改革、文明

四座桥梁，建设

国际关系作出贡献。

《共同开启中非合作共赢、共同发展的新

时代》

是2015年12月4日习近平同志在中非合作论

坛约翰内斯堡峰会上开幕式上的讲话。指出，

中非将秉持真实亲诚对非政策理念和正确义利观，同非洲朋友携手迈向合

作共赢、共同发展的新时代。为此，提议将中

非新型战略伙伴关系提升为全面战略伙

伴关系，并为此做强和夯实“五大支柱”：坚

持政治上平等互信；坚持经济上合作共赢；坚

持文明上交流互鉴；坚持安全上守望相助；坚

持国际事务中团结协作。中方愿在未来三年

非重点实施“十大合作计划”，着力支持非

洲破解基础设施滞后、人才不足、资金短缺三

大发展瓶颈，加快工业化和农业现代化进

程，实现自主可持续发展。

《在亚洲基础设施投资银行开业仪式上

的致辞》

是2016年1月16日习近平同志的讲话。指出，

亚投行正式成立并开业，将有效增加亚洲

地区基础设施投资，推动区域互联

互通和经济一体化进程，也有利于改善亚洲

发展中成员国的投资环境，创造就业机会，提

升中长期发展潜力，对亚洲乃至世界经济增